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1　研　究 目　的

　現代社会は，疎外1孤立，無関心といった言葉で特徴

づけられている。たしがに，隣り近所と殆ど付き合いを

もたない人が少なくない◇アパートのr室で病死した人

の遺体が何日も発覚されずにいた，という様な事も時々

報道される。しかし他方では，妊所付き合いを積極的に

した窮町内会やサークル活動などを熱心に行っている

人々も多勢いる。この様な程度の差はあるにしても2人

間が社会の一員として生きていく為には他人との関係を

強いられる。時には他人との李渉が煩らわしいζ、ともあ

るだろうし，また2救いになるヒともあるであろう。殊

に母親にとって地域社会に対する関心は重大な問癒と考

　　　　　　　　　　　　　　　　　五　研　究

　質問紙を作製するに当って， 母親と保育者との両サイ

ドから育児に対する不安因及び地域社会に対する関心度

についてゐ意見を聴取した。それらの意見を考慮して，

（質問紙〕 を作製した。（末尾の別表参照〉

　この質問紙を， 東京ン静岡，岩手の三都県の幼稚園と

保育園を通じて母親に配布しフ1，409人から回答を得た。

皿 結

　1ン母親の地域に対する態度

　第1図は母親が自分の住んでいる地域をどう思ってい

るかを示したものである。東京ア静岡の母親達のおよそ

5人のうち2人は自分の町（村）に好意を抱いているこ
とrが分るO岩手の場合別に何も感じないと答えているも

のが半数以上を占め・好意をもってみているものは 5人

に1人の割合しかいない。またラあまり好きではないと

えられるo例えば子どもに関したものを考えて㌧も，幼稚

園，保育園，学校，病院，遊び場ゲ遊び仲間，公害など

どれ一つとっても地域社会と吻り離チことのできないも

のばかりであるo

　本研究は， 母親津が地域社会に対してどの様な感じきを

抱いてy・るか7遊所付合いをどの程度しているか，サー

クル活動への参加度などを調査し，地域社会に対する関

心度は何によって決まるかを探る。求た，その関心度と

育児態度との関連を明らかにするとともに・現代の母親

連が持つ子どもば対ずる秘み庵心配はどの様濠ものかも

同時に把握するづもザであるす

方法
　調査の協力を得た園は次の通．りである。

東京∴…・ルンビニ幼稚園7つぐし幼稚園

　　　聖アンセルモ幼稚園，友愛園

静岡……アソカ幼稚園ン花園保育園

岩手……大谷幼稚園，宮野目保育園

　　　花巻保育園，わかたけ保麿園

果

いう非好意的な感じで受け止めているものは東京が一番

多く，およそ4人のうち1人の割合を占め，静岡ジ岩手

では5人に1人弱の割合になっている。

　次に好悪の理由をみると第2 図｝一第3図の様になる。

　第2図から，住んでいる所を気に入っている理由とし

て，都会にいくに従い買物や交通の便利がよいからと答

えているものが多く，田舎になるに従い，自然や環境に
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第1図　今住んでいる町（村）をどう思いますか

　　　とても気に　　　　　　名財こ何も

　　　入っている　　　　　惑じない

※察　　．　　　32，8％

静岡

あまり

磐きではない　　艮A

　　　　　2．7％

　　　　（N－4嬬5）

．G％

（N爾475）

岩手
翻瓢．、

第2図　自分の町（村）を気に入っている理由

　　　　　　　まおりの　　　　　　　　　　　　　そ
　　　鰍職がよい糊』聖賂贈力P酬　　の

　　　　　　　　　　　　　　　　　　3，0％
束東
　　　　　　　　　　　　　　　　　　（N－197）

　　　　　　　　　　　　　　　　3．6％

目然尿堀力よい 入たち 買物’交通力1酬
池泣A

聯 5r監 53．8％

（

　　　　　　　逗A17．1％　24．6％　 8・37．5
　　　　　　％　　％　 （N－22き）

第11集

第4図　近所の人たちとの附き合いはどんなですか

　　ほとんどないカも

　　鷺勧せれ蹴

束京

静岡

都岡 42．5％

3．9％

岩手 60．6％ 17．3％7，11Lo
　　％　％　（N－127）

注）Nは複数を選択しているものがあるので延数で
　　とった

第3図

自然・環境がわるい
の他罠

詑曽・ぐ闇・　78翅…き 1臼

、． 、　｝・F…％ てN

5．且％3．G％5・1％

52．6％　　　　　艮6．7％ 10．3％翼2，8％7・7　　　　　　％

（N

5．

34，8％　　　25．0％ 20．6％14．1％

（N

自分の町（村）をあまり好きでない理由

　　　　　　　　　　　2わりの　 肋　ぞ
　　　　　　　　　　　　　鶯　　の

礎あわせると　窟に招映
よ〈立ち麗するり詔かれ融

　　　　　　　　　1．4％
　45．6％
　　　　　　　　　（翼一4i5＞

1，7％

（N一塁75）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　2．0％
　岩手　　　．　　　　　36．8％
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（N甲4s9）

いをし，残りの半数の人々は立ち話をしたり家に往きき

していることが分るQ殆ど付き合いがないと答えたもの

はン東京L1％，静岡1，2％，岩手1．8％と全体からみ

ると僅かな数にすぎなかったo逆にン家に招いたり招か

れたりするほどの付き合いをしているのは岩手が一番多

くア東京，静岡の順になっておりン地域による近所付き

合いの違いはみられなかった0

　3）母親のサークル等の活動の有無

　第5図をみると東京と岩手では40錫強の母親達はサー

クルやクラブ活動に無関心な態度を示しており，静岡で

は無関心派は若千少なくなっている。現在，実際｝ヒ活動

しているか，いずれ何かをやりたいと思っている母親達

が過半数に達しン2人に1人はサークル等の活動に積極

r的な態度を示している。

第5図サークル等にはいってヤ・ますか

　　　サークル等の活動　今はやっていない　活動し
　　　に無関心　　　　　がいずれやり たい　ている起A、

京京

静岡

〔N－118）

東京 41，4％ 41．8％ 12，膨
4，0％

（N暉78）

54％

岩手

　　　　　　　　　　　　　　　　　（N國92）
　注）Nは複数を選択しているものがあるので延数で

　　　とった

静岡　　31．6％ 45．1％ 19．0％

4．4％

岩手 41，7％ 36．0％ 17．4％

4．9％

恋まれているからと 答えているものが多くなっている。

周囲の人々がいいから町（村）も好きだと答えているも

のがン静岡で17ユ％もお窮東京や岩手に比べて，入と

人との繋りを重くみている点が注目される。この傾向は

住んでいる所があまり好きではない理由（第3図）でも

現われてお、り〆田舎にいくほど人との付き合いを重視す

る傾向がある。

　2） 母親の近所付き合い

　第4図は母親がどの程度の近所は付き合いをしている

かを示したものである魁ζれをみるとどの地域でも約

40％近くのものは顔をあわせたら挨拶する程度の付き合

　4）地域に対する好悪と近所付き合い

　第6図は自分の町に好悪を抱いている母親逮の近所付

き合いを示したものである。無効回答のものは除いたた

めNは第4図と異なってくるo

　図を見て分る様に，東京，静岡，r岩手の各地域とも2

今住んでいる町（村）が気に入っていると答えたグルー

プは付き合いがほとんどないか或は顔を合わせれば挨拶

程度するといった表面的な近所付き合いをすることが他

のグループよりも少なくなっている。換言すればン自分

の町（村）を気に入っている母親は近所付き合いも穣極

的にしていると解釈できる。これはつまり，地域に対す
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第6図　近所付き合い¢）程度1

　殆どない，　　顔を合わせれば立ち　家に招いたり招、

／擁V脚する慣たりする［

第7図　今住んでいる町（村）をどう思うか

　　　　とても気に　　　　 別に何も　　あまり好き

A　　3①，8％ 47．8％ 2里，5％

　　　（ドー172）

棄

A

昏つ響ソ墜． はない

45．4％ 28．7％ 25．9％

II　 一　．

’43．8％ 31．9％ 24．3％

一 1

3夏，4％
　　　　　　■9，4％　　　l　　　　　　I

29．2％

38．9％’ 32．＆％ 25．6％

40．1％

lI　

47．4％
』112・5％

（H－108＞

策
B ‘6．5％ 4414％ 9．o％［

　　（N閣144）
墓

B
（封一185ン

墓

C　　
41．2％『． 47．4％ u．悩

（N－114）

C

A

（虐』137ン

A 4①．4％

．一

、49＝膨 彫（N－193）

爺 　　　　，　　　　【
　　　　じ43，5％　　　122．6％
　　　　鵬
　　　　ロ
　　　　E
　琴9．1％　1ヨ7．3錫

7．5％　　　　』瓦6，4％

、（聾一152）・

曾

亜

B
（N－174） 亜

B　　　33．9％

C 53．6％

（N－124ン

C 45，5％ 45．5％ 9．E％

　侭 閣77〉
A
　42．1％
　　　：
30，5％I

　　　I
　　　I　　　I
　　　ド19．8％　1

　　　1

　　－
　　1　　　ロ21．3％　l

　　l22・罫％

56，8％

くN■179＞

A　　34．6％ 4211％ 23．4％

　　　（N冒107）

震
曾
B

琶

B 4‘．7％ 39．2％ 16．正％．

　　』（Nr273）

，q

　　　　　　　　　　　　　　　　　（N－851

注）Aは今住んでヤ・る町（村）をとても気にいって

　　　いると答えたグループ

　　Bは今住んでいる町（村）に別に何も感じない

　　　と答えたグループ

　　Cは今住んでいる町＜村）をあまり好きでない
　　　と答えたグループ』

る好悪は環境とか交通の便といった要因と同時に人間関

係という要因によっても左右されることを意味している

といってよかろうg’

5）在住年数と地域に対する好悪

　人は同じ所に永く住んでいればその土地が好きになる

のかン或は逆にあ求り好きではなくなるのだろうか。そ

れを示したものが第7図である。

　図でAからCまで通してひかれた破線ほ第1図で示し

た各地域全体でみた比率である。つ求り・東京の場合全

体で38．9％り人々が住んでいる町を気に入っていると答

え働るが・．雄韓に鯛てみてみると擁群と ミ群

がヒの数値より上回づていることが分るQまた，南ま り

好きではないと答えたもの演全体でみた場合25．6％であ

ったわけであるがン在住年数で分けてみると〆A群は

25，3％， 阜群け24，3％） C群｝さ39．2％となうておりg群．

が一番全体の割合より脇ずれが大きくなづている。』す

琶

C

57，6％

6L5％

萎7，3％一

　艮2，7％
　　　．（騨一118〉
一

2
122．6％

閣　　（N－177ン
I

l17．2％

　　　（N－174》
ヱ7．4％

注）Aはその町（村〉に住んで3年未満のグループ
　　Bはその町（村）に住んで4－8年のグル』プ

　　Cはその町（村）に住んで9年以上のグループ

なわち，東京の場合， その町年住々で8年未満の人々は：

そこが気に入窮9年以上住んでいると人々はそこがみ

家り好きで酢ない≧母ラ傾向がン僅かだが南るとい蔑よ

う。

　同様にみていくとプ静岡では9年以上住々でいる人々・、
は芦年未満の人々よりも住んでヤ・る所を気に入？ている

ようである骨岩手で嬬3年孝溝のグル「プが一番そ硯土．

地を好む傾向潜参られうg尊の様に各地域にぷ？て在住i

年数よる地騨会へφ騨櫓つて織拠褥
向曝みられな距？癒。

　6）　年令別にみた近所付き合いの程度

　母親の年令と近所付き合いの程度に何か関連はないで

あろうか，それを第8図でみていくことにする。

　図の破線眞第 7図で述タたのと同じもので，各地域の・
全捧わ回餐率養参菱8車京夢場合ジ母親の年令が高く牟

るに伴って近所付き合いも表面的になっていく ことが分

葛。静岡の務合では，36才以上ゐ毎親が近所付ぎ合忌ミ年

一番消極的であり・』特では36才以＃の母騨畷準所

付き合やがよいとやってもよかるう。しかレン第7．図で
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第8図　近所の人たちとの付き合い

　　　ほとんどない　　　　　　　　　　　　家に招いたり詔

パ束

京

）

ハ静

岡V

ハ岩

手v

A

B

・C

A

B

C

A

B

挨拶程度 立っ話をよくする かれたりする

32．3％
■

1 1

39．5％ 46．4％ M，4％

1 1

43．8％ 44．6％ H．5％

38．9％ 45．6％ 14．2％

‘5，7％ 43．4％ H．0％

1

40．9％ 50．0％

1

C

54．2％

44，2％

43．8％

45，1％

第9図

第11集

子どもに関することで何か悩みがあるか

　　あ　　る　　　　　　な　い

、 （A
来

65．3％ 34．7％

　　　　（N－236）
（聾曜93）

（N－215）

京
）B 58．9％ 41．重％

（N－175）

　　　　（A
（N－130）　　薄

70．1％ 29，9％

　　　（N－291）

（遥一173〉

璽B
68・ミ％ 3！，5％

（N－143）

39．3％

（N－220）碧A 68．9％

37．5％　　8・3

　　　　　％
44．7％　　　　　　 9．5％

‘0．2％

3ヱ．1％

　　　（N胃251）

37．4％

32．8％

　　　　手
（N－72）　）B 67，0％

16．0％

1

一

：
I　l7．5％3
3
；

127．9％
一

　　　3．3％　　　　　　　　　　36．8％　　　　17．8％

注）Aは年令30才未満のグループ
　Bは俸令31～35才のグループ
　　Cは年令36才以上のグループ

（N－169〉

（N－246）

（N－61）

みたのと同様に，東京，静岡，岩手の三地域に共通した

傾向はみられなかった。

　7）　サークル等の活動に対する態度と子どもに関する

　　悩みの有無

　サークルやクラブ，会，団体の様なものに現在入って

いるかいずれ入りたいと思っている母親達と♪現在入っ

てもいないし今後も入る意志のない母親達とでは，子ど

もに関しての悩みに違いがあるだろうか。第9図をみて

33．0％

　　　　（N－188）

注）Aはサークル等の活動に関心を示したグループ
　　Bはサークル等の活動に無関心なグループ

検討してみよう。

　図をみて分る様に，各地域ともサークル等の活動に関

心をもっている母親達と無関心な母親達との間に子ども

に関する樋みの有無の差はみられない。サークル等の活

動の関心の有無に関係なく，過半数の母親達は子どもに

対して何らかの悩みをもっているこ とが分為。そこで次

に，母親達がもつ子どもに関する悩みの内容についてみ

ていくことにする。

　8）　子．どもに関する悩みの内容

　母親は子どものどんなことに困ったり悩んだりしてい

るのであろうか。勿論子どもの年令が異なれば母親の

悩みの内容も違ってくるがン本調査では4－6才の子ど

もを対象として行った。その結果を次に示す。

　第1表をみると，各地域とも30％近くの母親逮は子ど

もに関して特に悩みをもっていないことが分る。求た，

無回答や無効回答が10－18％を占めているがンここでは

第1表　母親の子どもに関する悩みの内容

食

事

睡

眠

排

泄

癖

性

格

社
会
生
活

運
動
安
全

能

力

健

康

そ

の

他

特
に

な
し

NA

無効

計

東
京（・ll9）（・f9描耀6）（暑15）（§f4）（ll8）（・13）（312）（1升1）（1912〉（・各18）朧％）

静 岡
　68　　　　6　　　18　　　16　　　35　　　24　　　18　　　11　　　45　　　12　　　139　　　83　　　　　475
（14．3）　（1．3）　（3．8）　（3．4）　（7．4）　（5．1）　（3．8）　（2．3）　（9，5）　（2．5）　（29．3）（17．5）　（100．2％）

岩 手71417185315・1516471214972　489　　（14，5）　（0．8）　（3．5）　（3．7）（10．8）　（8．1）　（3．1）　（3．3）　（9．6）　（2，5）　（30．0）（14．7）　（100い1％）
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有効な回答のものに限ってその内容をみていくことにす

る。まず，東京，静岡，岩手の三地域とも母親が一番悩

んでいる問題は食事のことである。次に健康のことと性

絡に関することがほぽ同じ割合で挙げられている。ごこ

で，能力に関する悩みが案外少ないごと演目立つ。悩み

が一番多い食事の問題をもう少し詳しくみると，小食，

むら食いが多く，続いて食事に時問がかかりすぎる，偏

食があるといったことが指摘されている。

　9）子どもの言動に対する母親の情動反応

　四六時中子どもに接している母親は， 子どもの振る舞

ヤ・に対してどめ様な情動を示すのであろうか。母親とい

えども血の通った人間であることに変りはないはずであ

るから子どもに対しても何らかの否定的な感情をもつこ

とがあろう。そこでいくつ浄の状況を設定して母親の情

動反応をとってみたo

’第2表，第3 表1第4表をみると，子どもが望ましぐ

ない言動に出だ場合70％近くの母親が何らかの情動反応

を示しているごとが分る。殊に第2表の子どもが母親の

V・うことを全然きカ、なヤ・時にをま，別に何とも思わなヤ・と

答えた毎親は10％にも達せず・大半の母親はカッとなっ

たりしやくにさわるかイライラすることが多いようであ

るo

　又子どもが母親に向って乱暴な振舞ゼに出た場合ン母

親はカッとなったりしやく にさわるが一番多く，次いで

情無くなると答えた母親が束京）静岡で多くなっている

が岩手では不安を感じる母親の方が多くなってヤ｝る。

第2表子どもが母親のいうこと髪全然きかない時

悲しくな　る

カつやわ
ツたくる
りに
しさ

情無くな　る

さ・

しな
る

自力る
をの感無じ

末し 不・

にな　る

イライす．『

る

別もい
思何わとな NA 計

東京
　17
3．8）
　154
34．6）

　27
6．1）

　5
1．1）
　24
5．4）
　0
0．3）

　11
2．5）
　92
20．7）

　41
9．2）
　74
ユβ．6）． 　445（工0α．％）

薄　岡 　17
3．6）
　139
（29．3）

　33
6．9）
　5・
エ．1）
　30
6．3）

　2
0．4）
　17
3，6）
　110
23．2）

　47
9．9）
　75
15．8）

　475、
100．1％）

岩　手 　14
1．4）

166

43．1）
　20
4．1）
　8
1．6）
　35
7． 2）

　6
1．2）

　25
5．1）
　76
15．5）

　31
6．3）
　70
14．3）
　489
（99．8％）

第3表子どもが母親に向って乱暴な言動に出た時

悲しくな　る

カつやわ
たくる
りに
レさ

情無

くな
る

さぴくしな　る 自力る
をの感無じ

末し
不安にな　る イライすラる 別もい

思何わとな NA 計．

東京
　24
5．4）
　121
27r2）

　43
9．7）

　13
2．9）

18

4．0）
　14
3。1）
　　26
（5．8ン

　38
8．5〉
　77
17．3）
　71
16．0）

　445．

99乙9％）

静　岡 　27
5．7）

・118・

24．8）
　42
（8．8）

　13
2．7）
　22
4．6）
　15
3．2）
　30
6．3）
　35
7．4）
　106
22．3）
　67
14．1）
　475
（99．9％）

岩　手 　14
2．9）
　166
33．9）

　34
7．0）
　10
2．O）

　22
4．5）

　34
7．0）
　51
10，4）

　33
6．7）
　60
12．3）
　65
13．3） 　48910α0％）

第4表子どもが期待通りに振舞わなかったり，同年令の他の子どもができることを子どもができなかった時

悲しくな　る

カつやわ
たくる
りに
しさ

．情

くな
る

さびしなくる 自力る
をの感無じ

不安にな　る イラィすラる かうわにいなそる

別もい
扱何わとな NA 計

東京
　14
3．1）
　8
1．8）
　66
14．8）
　　5
（1．1）

　29
6．5）
　96一21．6）

　22
4．9）
　63
14．2）
　90
20．0）

　・52
11．7）

一445
（99i9％）

静　岡 　20
4．2）

　7
1．5）
　7工
14．9）

　11
2．3）
　29
6．1）

　1041
21．9）

　27
5．7）
　61
（12．8）
　77
（16．2）
　68
14．3）、

　475』
（99．9％）

岩 手
20
（4．1） 　　8（6．1）

　
78
16．0）

　7
1．4）
　42
8．6）

　
85
17．4）

　12
2．5）
　99
20．2）
　71
14．5）・
　67、
（13．7）
　4891

’（100．0％）
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』子どもが母親の期待通りに振舞わなかった防同年令

の他の子ができるような事をできなかった場合，カッと

なるよりも，不安になづたり，可哀そうになったり，情

無くなることが多い。ここで2可哀そうになると答えて

いる母親がかなりいるがこれはどういうことなのだろう

か。不安になった膓情無くなるといった感情を抱くの

は理解できるが，可哀そうになるという感情は子どもの

非力，無力を改めて認識した結果生じるものなのであろ

うか。とにかくン’第2表，第3表でみた様な傾向はここ

ではみられず，母親の反応もそれぞれに違ってきてい

る。さらに2母親が不安を感じるのはどんな時が一番多

いかをみるとプまず，第2表の子ども溝母親のいうこと

を全然きかない時・東京では全体の2．5％・静岡では3，6

％，岩手では5．1％の母親が不安を示している。三地域

の平均をとると3．7％になる。次に，第3表の子どもが

母親に向って乱暴な言動に出た時には，東京で5．8％，

静岡で6．3％，岩手で10．4％，三地域平均すると7．5％の

母親逮が不安を示している。最後に第4表の子どもが期

待通りに振舞わなかったり，同年令の他の子どもができ

ることを自分の子どもができなからた時には，東京で

21．6％，静岡で21．9％岩手で17．4％，三地域平均する

と20．3％の母親達が不安を示していることになリン前の

二つの状況よりもはるかに強い不安を感じる傾向がある

といえよう。

　10）母親がみた育児の不安因

　ここでは2育児の不安因や自信喪失の原因を母親自身

がどう考えているかをみていく。

　育児不安の原因と考えられるもの

東京

　工位育児に関する正しい知識を母親がもっていない

　　　カλら　　　　（21．6％）

　2位子どもに対して期待をもちすぎるから

　　　　　　　　　　　　　　　　　（12。8％）

　3位　母親自身が神経質・心配しようであるから

　　　　　　　　　　　　　　　　　（11．7％）

4位

静岡

　1位

2位

第11集

育児の相談をできる相手が身近にいないから

　　　　　　　　　　　　　　（9．2％）

育児に関する正しい知識を母親がもっていない

カ、ら　　（21．7％）

子どもに対して期待をもちすぎるから

　　　　　　　　　　　　　（17．1％）

　3位母親が働いていて子どもの面倒をよくみてやれ

　　　なヤ、カ｝ら　　　　（13．1％）

　4位母親自身が神経質・心配しようであるから

　　　　　　　　　　　　　　　　　（1L8％）

岩手

1位

2位

3位

4位

育児に関する正しい知識を母親がもっていない

カ、ら　　（25．8％）

母親が働いていて子どもの面倒をよくみてやれ

ないから　（20．9％）

母親自身が神経質。心配しようであるから

　　　　　　　　　　　　　（10．6％）

子どもに対して期待をもちすぎるから

　　　　　　　　　　　　　　（9．2％）

　各地域とも，育児の不安の原因となっているものとし

て，母親の育児に対する誤った知識を指摘している。こ

れは現代社会の情報過多を反映しているのではないか。

その他各地域で共通して指摘されている原因として「子

どもに対して期待をもちすぎる」「母親自身が神経質だ

ったり心配しようである」といった要因が挙げられてい

る。地域差がみられるものとして，東京の場合，育児の

相談をできる相手が身近にいないことを挙げているが，

静岡2岩手では，母親の労働をその原因として挙げてい

る点で違いがみられる。因みに，母親の就業率をみると

東京48，1％，静岡76。7％，岩手78．3％となっており，こ

の地域差を裏付けているoそして，これらの不安因をみ

ると，母親自身に関した理由が主として挙げられてお

り，ソシオエコノミックな要因や家族関係などはあまり

関係力鼠ないとヤ・う結果カミでた。

w　考 察

　母親のもつ育児不安を考える時，そこには様々な要因

が存在するも㊨と思われる。その要因はただ母親と子ど

もに限られたものではなく，家族関係，周囲の環境，経

済状態ンその他の外的要因によっても左右されると思わ

れる。』そこでン今回の研究では2母親の地域社会に対す

る関心の示し方，換言すれば，母親の社交性の程度に的

を絞ってジそれと育児態度との関遮を検討してきたわけ

であるが，結果としては，地域社会やサークル等の活動

に積極的な態度を示す母親逮と，逆に，消極的な態度を

もっている母親達との間に育児態度の相違はみられなか

ったo

　母親が子どもに対してもっている悩みの一番多いもの

は食事，健康ン性格に関したものが多く，能力面での心

配や悩みは少なかった。しかし，情動反応をとってみる
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と，、子どもが期待通り振舞わなかづた防、同年令の他の　　　また，育児の不安因としては・母親の誤った知識ン期

子どもができることを自分の子どもができない時に不安　待のしすぎ，神経質など母親自身に関連した要因が指摘

を抱く母親が多いという結果がでてお窮内心では子ど　　されており 2外的な要因はあまり重くみていない母親逮

もの能力の状態を期なり気にしていることギ分る。　　　　が多かった6以上が本調査で得られた結果である。

〔質問紙）

　　　　　　　　　　　　　　　みなさまへのお願い

この調査は，…味のお騨ん轡2日常生活輔児1こ　　年二・、9偲・5年 rホ46年批 ∵

関レてぎをな問顎奪もっている費を知るためのもので　　　＠今住んでいる町（又は村〉、をどう思ヤ隊すか

すQこの調査に声マてみ．教育揖肇とヤ）う現場において，　　　。　　〆　　人、　識

お母さん達のもっていう問題をゼ夢占うに理解していっ　　　』・イ．とても気に入ρて竪る

たらよヤ潭考零てい⑱騨要な鯉を得たいと考　　どんなところ力灘入ってますかノ

締靭ます・’ 　　　， 　　　　　　（　　　r∵）』ご多忙のところ撰セ’へんご迷惑緯存じますが・な　　 ・・別1嗣憾堕ヤ’、

にとぞご励くださヤ・ま蒐う瀕岬し上げ甑　　 、か』あまり好緯勘

　　昭和49年11月　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　F，も

　　　　　日本総鱒研騨内母蝉研殺　　露うレて轡』』
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　’（　　　　 　ゴー

1』

・』

　　◎　ご罪入にあた？て　　　　　　　　　　　　　　　⑥　近所のく紀ち≧の付合レ彊どん塗ですか、

●

●

●

●

　ごφ調査用紙にはお名前をお書きになる必

要ほビぎヤ1蝉ん・

　各問にお母さんがお答えください。

　各商のイ，，『イ》∵…のうちであてはまる

ものを9昧騨蘇誉魅、 』

（1

内に瞼る駅ぐ麹く溺き入れ
くだξい。

問1　ご家族のごととあなたF（お母さん）めこどについ

　ておききします

　①」緒に住んでいる人は今何入V・ますか（あなたも

　含めて）

　　イ．て2人』』1恒，3人 ハ； 4入・ 二．5人

　　ホ．6入　へ．7人　　ト．8人　チ．9人
　　　リ．．9人以上・＜』』）人二

②一緒に往んでいる人のなかにおじゼさんかおばあ

　　さんがいますか

　　イ．母方の祖父がいる’』恥 母方の祖母がいる

　　ハ，父方の祖父がいる「『二．父方め祖母がいる

　　ホ． いない
「

　③　今あなたが住んでいらっし々る家はどんなですか

　　’イ．←戸建の持家’　ロ，』一戸建の借家’　ハ．

　　 分譲のヤンシ旨ン又は団地『 ニボ賃借のマンシ

　　　ヨン又は団地』　ホ．アパートの借間　 へ．社

　　宅・寮　　ト。その他．1∫て

　④今のところに住んでどの位にな・りますか・r

　　　イ． 1年たらず ロ』1・～3年』 ・ハボ 4パ8

　伸餌鍬樽㌧マ・：顔師わ齢
　Pぱあいさづぐらいはする　　ハ，顔をあわせると

　　よく立ち語をする　　丘．家にまねヤ・だり象はか

　　りたりする

⑦榊のご麹準画肩州，鮮出身で
テが

　　才，r2一人とも植ゐ県（都・府》み出穿”ロ．主

　1人がことゐ出身”∵＞・．わたしがここめ出身

⑧困ったこと，わカ・らな》心と力蓮きた時』助け合

　いのできる人が近所1こいますか

　　イ．いる……それは誰ですか　〈イ』近所の入’

　　ロ．親・きよう だレ曳』』ハ．友人：』 二。r親類の

　　者ホ』”そめ他』（』一）＞

　　ロ．》・ない一？∵111㌦　∵＝闇 ぐ

⑨ あなたは，ザー叛ル1クヲブ，会，団体のような

　ものにはV・うて恥ますが一

　　イ．何にもはいっていないし，はいろうとも思わ

　　な》｛’：1ゴ』 今ははいっ て》・ないが∫いずれ何か

　　にはいり準》と思ラ 　ハ」正式にははいってい

　　ないが時々顔を出す 」二、はいっている……そ

　　れは何ですかoさしつかえなかったらお書きくだ

　　さい

　　　（　　　　　　　　　 　．　　）

⑩あなたの年令はいくつですか

　 イ．20才未満　ロ．20～25才 r ハ∫26～30オ

　　ニ．31～35才　　ホ。36－40才 ’外‘’ q才以上

r⑪一あなたは家事や育児以外に何かお仕事をしてやま
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　すか

　　イ．していない　　ロ．家の商売を手伝ってギ・る

　　ハ．毎日つとめに出ている　　二．毎日ではない

　　がつとめに出ている　　ホ．自宅で収入のある仕

　　事をしている

⑫あなたは何人きょうだいの上から何番目ですか

　（亡くなった方も含めて）

　　●きまうだい数（あなたの他に）

　　　イ．なし（ひとりっ子） 　ロ』ユ入　　ハ．

　　　2人　　二．3人　　ホ，4人　　へ．5人

　　　ト．6人　チ．7人　　り．8人　　ヌ．8

　　　人以上（　）人

　　●上から

　　　イ．1番目　　ロ．2番目　　ハ．3番目

　　　二．4番目　　ホ．5番目　　へ．6番目

　　　ト．7番目　　チ．8番目　　リ．（　）番目

⑬　ご主入は今あなたやお子さんたちと一緒に住んで

　います期

　　イ． デ緒に住λノでいる　　ロ．仕事の都合で別居

　　してい6　　ハ．その他の理由で別居している

　　二．離婚 ホ．死別

　　へ，その他（　　　　　　　　　　　　）

⑭ご主人の年令はいくつですか

　　イ．25才以下　　ロ．25～29才　　ノ・．30～34才

　　二，35～39才　　ホ．40～44才　　へ．45才以上

⑮ご主人の職業は仕事の内容からみて，次のうちの

　どれにいち醸ん近いでしょうか

　　イ．農業・林業・水産業のいずれかをいとなんで

　　　いる

　　ロ．，農業・林業。水産業のいずれかと他の仕事

　　　（つとめ，出稼ぎン店な ど）をかねている

　　ハ．サービス関係の仕事についている

　　二．工場や建築。土木の現場で労務についている

　　ホ，役所や会社などで管理的な仕事（役職）につ

　　　いている

　　へ．役所や会社などで事務的な仕事（非役職ン営

　　業・販売も含む）についている

　　ト．専門的な仕事（医師・弁護士・技師・教師）

吐　　などについている

　　チ，商店・工場・会社などを自分で経営している

　　リ．その他（　　　　　　　　　 　　）

蘭2　お子さんのことについておききし象すo．お子ざん

　が2人以上いらゆしゃる方は2幼稚園か保育園に通っ

　ているお子さんについでお答えください。通園してい

第11集

るお子さんが2人以上いる場合は，上のお子さんにつ

いてお答えくだい〇一

●年令』 イ．2才　　ロ．3才　　／・．4才

　　　　　二．5才　　ホ．6才

1●性別　　イ．男　　ロ．女

●きょうだい数（この子の他に）　　イ．なし

　　　　（ひとりっ子）　ロ，1人ハ．2人

　　　　二．3人　　ホ．4人　へ．5人

　　　　ト．6人一チ、7人　　リ，8人

　　　　ヌ・貫く腿上（　）人

●上から　　イ．1番目　　ロ，2番目

　　　　ハ．3番目 　二，4番目　　ホ、5

　　　　番目 　ヶ＝．6番目　　ト甲1 番目

　　　　チ．（　）番目

①このお子さんの食事に関することで何か心配なこ

　と｝まありませんカ、

　　イ，食べ過ぎ　　ロ，小食　　ハ， むら食い

　　二．偏食　　ホ．食事に時間がかかりすぎる

　　へ食事ゆ態度や作法がわるい　　ト．その他の

　　こと（　　　 　　r　　　　　　）
　　チ．特に心配なことはない

②　このお子さんの睡眠に関することで何か心配なこ

　とはありませんか

　　イ．睡眠時間が少ない　　ロ．ねつきがわるい

　　ハ．ねごとがひどい　　二．夜泣きをする

　　ホ．歯ぎしりがひどい

　　へ，その他のこと（ 　　　　　　　）
　　ト．特に’心酉己なことはなヤ・

③このお子さんの排泄に関することで何力き心配なこ

　とはありませrんか

　　イ、昼間おしっこをよくもらす　　ロ．夜尿

　　ハ．大便をよくもらす　　二，排便がひとりでで

　　きない　　ホ．頻尿

　　へ．その他のこと（　　　　　　　　）

　　ト．特に心配なことはない

④このお子さんのくせに関することで何か心配なこ

　とはありませんカ、

　　イ．指をしゃぶる　　ロ．つめをかむ 　ハ．鼻

　　をいじる　　二．性器をよくいじる　　ホ．左手

　　きき　　へ．目をしばしばさせる

　　ト．その他のこと（ 　　・　　　　　）

　　チ．特をこ，ら配なこと｝まない

⑤　このお子さんの性格に関することで何か心配なこ
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　」とはありませんカ、

　　イ．かん しゃくをよぐおこナ　　 ロ．ごう・じょう

　　ハ．無気力　　二．臆病　　ホ．無口

　　へ．おちつきがない　　ト．怒りっぽい

　　チ．神経質　・リ㌔わがま衷　ド・ヌ．あきっぽい

　　ル．独占欲がつよい　　ヲ．ひがみづぽい

　　ワ．うぬぽれやすい　　カ1大入の顔色をみる

　　ヨ． その他のこと（　 　　1　　　　）

　　 タ．特に心配なことはない

‘⑥　 このお子さんφ社会生活に関することで何か心配

　なことはあり衷せλノカ、

　　イ．近所に同駕令の友だちがいない 　凱友だ
　　ちはいるが遊ぴたがらない　　ン・1乱暴 出．

　　うそをよくつく　・ホ．盗み へ。親に原抗す

　　る　　ト．園に行くゐをいやがる　　チ，母親か

　　ら離れられない　　リ 1人見知りがっよい

　　ヌ．園で集団行動ぷとれない

　　ル．その他のこと（　　　　　　　・　　）

　　ヲ．特に心配なことはない
⑰［ とのお子ざんの運動・安全に関することで何か心

　配なことはありませんカΣ

　　イ．動作がにぶい　　ロ，ボシャリす喬ことが多

　　い　　ハ，よ＜ヶガをする　　二．ヒろぴやすい

　　ホ、高ヤ・所にの鶴のをこ縛るrへ返所に

　　適当な遊び場がない　　・ト．いままでに交通事故

　　にあったことカ§ある

　　チ．その他のこと（　　　　　　　　 ）

　　り。特に』昏配な ことはな1ヤ、

③こ㈱袖ん磯力に附るととで何力・岬舛
　 と｝まありません，沁、

　　イ，こと曜がおそい　　ロ、，理解がわる恥

　　ハ．どもる　　二．発音がはっきりしな塾

　　ホ．幼児語が多い　　へ．ちえがおくれているよ

　　うに思う　　ト．手足に不自由なところがある

　　・チ、他の同年令の子に比ぺて全体におくれている

　　ように思う　　リ．手先が不器用

　　ヌ．その他のこと（　　　　　　　　）

　　ノレ．特に』心薗己なことはなヤ・

（⑨a．このお子さんの拠腹に関することで何か心配な

　ことはありませんか

　　イ．ものをよく吐く　　ロ．ひきつけをよくおこ

　　す　　ハ．乗物に酔いやすい　　二．下痢をしや

　　すい　　ホ．しっしんがでやすい　　へ．じんま

　　しんがでやすい　　ト。ぜんそくがある

　　一チ．その他のこと（　　　　　　　　）

　 ’リ ．特に心酉己なことはない

　b．このお子さんはカゼをひきやすいぞすか

　 イ． はい………・嘱方ゼ｝ま》・りもながぴぐ方ですか・

　　　　　　　　　　〈イ ．は》・　 ゴ．・ヤ・レ・え＞

　二自．v・いえ

』c．こめお子さんはいままでに入院する一ような病更

　　　　ら　　をしましたか

　イ，ほい…・・ボー1孤そσ病気め種類は何二でしだか

　　　　　　　　　1（ ∵　　 1』 こ
』・

　　ロ．いいえ

鷹麗欝灘輸時1す僻嘩
　』イ．はい一∴…轟・おたくがらその医者の所に行く

　　にはくイ．歩いで”1ロ．グル々キ ．1 ．自

　　転較二・（ ）画津ぞ〈イ…．

　　分ロ，20分ハ，3q分、昆』4q分
　　ホ・50分へ』噸以上〉力擁』、
　　F！．いいえ…………そ㊨場合どうし象すか〈イ，

　　救魯卑老呼ぶ、　ロ』知P合いの医者に，躍話し

　　て手当・処置の方法をきく、 ノ、，みてもらえ

　　るかど物妙林ヤがとにカ’く郷備随
　　医院に舛てレ1く．隊育児鶴ど麟て原

　　因や手当砺晒？瞳 ホ・そ璽他（

　　　　　　　　　　　　　　　　　）〉

⑩あな牟が藁りお子昏をのことでい象いち嘩々困っ

た脳扉リレかるこ と叩です加
　　イ，食事に関する；≧　　ロ． 睡眠年関ナること

ハ誹灘関すること・ 二，偲こ町ること
　　ホ． 性格に関すること、．へ，社会生活に関する

　　こと　　ト，運動・繁金に関すること、け　チ監能

　　力に関す喬こ≧　　 リ。健康に関する；占

　　ヌ，その他のこと（　　　　　　　　、）

　　ル』特にない、

問3　育児と家庭生活のことについておききします

①おたくでは今年ご家族そろって旅行をなさいまし

　たか（泊りがけの旅行，ハイキング2ピクニックな

　ど）

　　イ．していない　　ロ．1回行った　　ハ，2回

　　行づた　　 二。3回行った　　ホ．4回以上行っ

　　た

②　ご主人はお子さんの相手をなさいますが。それは

　どんなことですか

　　イ，一緒に風呂に入る　　ロ．｝緒に散歩や買物
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日本総合愛育研究所紀要

　　に行く　ハ，r緒に遊ぶ・ 二，一緒にスポー

　　ッをする　　ホ．その他……一緒に（　　　）

　　する　　へ，あまり相手をしない　　ト．相手を

　　した℃らしいがその時間がないようだ

③　毎日お子さんを相手にしていると楽しいことばか

　りではなぐぞ腹立たしくなった堕ン悲しくなったり

　することもあると思いますが，次のような場合，あ

　な牟はξんなお気持になり象すか

　a．お子さんがあなたのいうことを全然きかない時

　　イ．悲しくなる　　ロ．カッとなっなりしゃくに

　　．さわる　　ハ．情無くなる．　モ・さびしくなる

　　ホ，自分の無力を感じる　　へ．末おそろしくな

　　るト，不安になるチ．イライラする
　　リ，別に何1とも思わない

　b、お子さんカ：あなたに向って舌L暴な口をきヤ、たり

　　乱暴なことをrした時

　　イ。悲し‘客登　　ロ．クッとなった堕しゃく・に

　　さわる　　ハ，情無く鷹資．、芦，さびしくなる

　　ホ，自分の無力を感じる　　へ．末おそろしくな

　　る 　卜．不安になる　　チ，イライラする

　　 リ．別に何とも思わなヤ・

　c。あなたの期待どおりにお子さんがふるまわなか

　　ったり，他の同年令の子どもができることをお子

　　さんができなかった時

　　イ』悲しくなる　　ロ．カッとなったりしゃくに

　　さわる　　ハ．情無くなる　　二．さびしくなる

　　ホ、自分の無力を感じる　　へ、不安になる

　　ト．イライラする　　チ．町哀そうになる

　　リ．別に何とも思わない

・④　育児についての意見で』あなたのお考えにいちば

　ん近いもめは次のうちのどれでしょうか

　　イ．’子どもの教育は母親が責任をもってやるべき

　　　である

　　ロ．子どもの教育は母親よりもむしろ父親がやる

ノ、

ホ

第11集

べきである

　子どもの教育は両親がそろってやるべきであ・

る

　子どもの教育はおもに母親がやり，父親は必

要な時以外は口を串す苓きではない

　子どもの教育は家庭でやるより、も幼稚園・保＝

育園や学校でやるべきだ

⑤下に書いたものは，母親が育児に不安をもったり

　自信をなくしてしまう原因と考えられることですo

　あなたがまわPの母親逮をみて，育児不安や自償そ’

　う失をつく堕だしているいちばんの原因となってい・

　ると思うものはどれでしょうか。イ～ヨのうちから，

　ひとつだけえらんでください

　　イ．育児に関する正しい知識を母親がもっていな1

　　　いから

　　ロ。姑が同居していて育児に口を出すから

　　ハ．育児の相談をできる相手が身近にいないから・

　　二．母親自身が未熟で子どもっぽい考えをもって’

　　　いるから

　　ホ，育児に対して父親が協力してくれないから

　　へ，はじめて子どもをもって勝手がわからないか・

　　　ら

　　ト。住まいの条件が悪く近所にきがねすることが一

　　　多いから

　　チ，子ども自身に何か欠陥や異常があるから

　　リ、夫婦関係や家族関係がうまくいっていないか・

　　　ら

　　ヌ。経済的に恵まれていなヤくから

　　ル．子どもに対して期待をもちすぎるから

　　ヲ，母親が働いていて子どもの面倒をよくみてや

　　　れないから

　　ワ．育児に関して父親と意見があわないから

　　カ．母親自身が神経質・心配しょうであるから

　　ヨ．その他の原因

～

乃
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